

ПАМЯТИ АКАДЕМИКА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА ФУРСЕНКО

29 июня 2008 г. на 81-м году жизни скоропостижно скончался выдающийся российский ученый историк, крупный организатор науки, замечательный человек академик Александр Александрович Фурсенко.

Академик А.А. Фурсенко был одним из лидеров отечественной американистики, создателем Петербургской (Ленинградской) научной школы. Первым из ученых послевоенного поколения он заложил основы фундаментального изучения США. Опубликованный им цикл монографических исследований истории американской революции и образования США, дальневосточной политики этой страны на рубеже XIX–XX вв., экономической и политической истории США новейшего периода стали научной классикой, получили мировое признание.

Важным событием в международной и общественной жизни стали его труды, в которых досконально изучены основные проблемы истории внешней политики и советско-американских отношений периода "холодной войны". Своеобразным итогом его многолетних трудов стала вышедшая недавно книга "Россия и международные кризисы. Середина XX века", признанная журналом "Economist" книгой 2007 г. и удостоенная медали герцога Вестминстерского, присуждаемой Королевским институтом стратегических исследований за лучшую работу в области военной истории.

Другим существенным направлением исследовательских интересов А.А. Фурсенко была кропотливая работа по выявлению и изданию архивных документов. Благодаря его творче-

ским и организационным усилиям был рассекречен и введен в научный оборот огромный корпус уникальных источников по истории нашей страны 50–60-х годов XX в.

В истории навсегда останется тот вклад, который А.А. Фурсенко внес как один из крупнейших организаторов науки. Занимая посты первого заместителя председателя Ленинградского – Санкт-Петербургского научного центра РАН, академика-секретаря Отделения истории РАН, члена Президиума РАН, он немало способствовал преодолению тех трудностей, которые переживала академическая гуманитарная наука в переходное время. До своих последних дней он активно участвовал в научно-организационной работе в качестве руководителя Секции истории Отделения историко-филологических наук РАН, советника Президиума РАН.

А.А. Фурсенко постоянно проявлял большое внимание к научным журналам, издававшимся под руководством ОИФН, в том числе к "Новой и новейшей истории", часто выступал на его страницах в качестве автора с содержательными статьями, вызывавшими особый интерес читателей.

Научная и общественная деятельность А.А. Фурсенко получила заслуженное признание. Он удостоен высоких государственных и международных академических наград.

Александр Александрович Фурсенко ушел из жизни полным энергии и творческих планов. Его труды навсегда останутся в золотом фонде нашей науки, а светлая память о нем – в сердцах всех, кто с ним общался.